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7كتاب كار ریاضی هشتم

درس اول: یادآوری عددهای صحیح

آموزش
 عدد حرکت روی محور: برای مشخص کردن عدد صحیح مربوط به هر حرکت روی محور، ابتدا با توجه به جهت حرکت علامت آن را مشخص 
می کنیم )حرکت به سمت راست علامت مثبت و حرکت به سمت چپ علامت منفی(. سپس با شمارش واحدهای محور، عدد مربوط به حرکت را 

مشخص می کنیم.

1 2 3123

2 0

4

3
مثال: عدد مربوط به هر حرکت را بنویسید.	

قرینه ی عدد صحیح: اگر به اندازه ی فاصله ی صفر تا هر عدد روی محور در جهت خلاف آن حرکت کنیم قرینه ی عدد مورد نظر به دست خواهد 
20آمد.  20

102030 10 20 30
= قرینه ی )20+(	 −20 =قرینه ی )20−(                       +20

تذکر: 1( قرینه را با علامت )-( نمایش می دهند.
2( قرینه ی هر عدد صحیح را می توان با تغییر علامت آن به دست آورد.

( a) a
( ) ( )

( a) a
15 15 15 8 8

− + = −
− − = + = − + = −

− − = +

( a) a
( ) ( )

( a) a
15 15 15 8 8

− + = −
− − = + = − + = −

− − = +
مثال: 	

تذکر: 3( قرینه ی عدد صفر خودش می باشد. 
            4( قرینه ی قرینه ی هر عدد مساوی خودش می باشد.

( ( ))) ( ( ))− − + = + − − − = −7 7 3 3 مثال: 	
ابتدا مختصر نویسی )ساده نویسی ـ تعیین علامت(  جمع و تفریق عددهای صحیح: برای محاسبه ی حاصل جمع یا تفریق عددهای صحیح 
می کنیم. به این صورت که پرانتزها را حذف کرده. سپس اگر عددی بیش تر  از یک علامت داشت علامت های آن را در هم ضرب می کنیم تا به 

یک علامت تبدیل شود. آنگاه به یکی از دو حالت زیر برخورد می کنیم.
1( عددها هم علامت باشند: در این حالت یکی از علامت ها را نوشته سپس عددها را با هم جمع می کنیم.

− + + − = − − = − + − − = + + = +( ) ( ) ( ) ( )3 7 3 7 10 8 6 8 6 14 مثال: 	

2( عددها هم علامت نباشند: در این حالت عددی که ظاهرش بدون در نظر گرفتن علامت بزرگ‌تر است علامتش را نوشته سپس عددها را از هم 
کم می‌کنیم.

( ) ( ) ( )6 10 6 10 4 12 13 12 13 1− + + = − + = + − + = + − = − مثال: 	

یادآوری �در ضرب علامت ها اگر علامت ها هم شکل باشند حاصل مثبت و اگر هم شکل نباشند حاصل منفی می شود.
× + −
+ + −
− − +

تذکر: �اگر تعداد عددها بیش تر  از دوتا بود می توان عددهای مثبت را با هم و منفی را با هم جمع کرده و سپس حاصل نهایی را به دست آورد.	

( ) ( )− + + − + + = − + − + = +4 6 3 7 4 6 3 7 6 مثال: 	

تذکر: برای محاسبه ی حاصل جمع و تفریق عددهای صحیح می توان از روش تفکیکی یا ارزش مکانی استفاده کرد.
 29 17 11− + − =               20 9

10 7
10 1

20 3 23

− −
+ +
− −

− − = −

مثال: 	

 −

 
+

 − +

 7− 13
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ضرب و تقسیم عددهای صحیح: برای به دست آوردن حاصل ضرب یا تقسیم دو عدد صحیح، ابتدا علامت ها را در هم ضرب یا بر هم تقسیم 
می کنیم.

( ) ( )
( ) ( )
− × + = −
− ÷ − = +

3 8 24
42 6 7

مثال:	
محاسبات ترکیبی:

)داخلی ترین(  ترین  از کوچک  باشند  داخل هم  اگر دسته بندی ها  و  باشند طبق دسته بندی ها عمل می کنیم  اگر عددها دسته بندی شده   )1
دسته بندی شروع می کنیم. 



[( ) ( )] [( ) ( )] ( ) ( )

( ( ( ( ))))
− − =− +

×
+

−
−

− − + ÷ − × − = − ÷ + = −

+ − + × − =

 









9 11 20 4

2 6
3 12

9 15
14 6

8

9 11 4 1 20 4 5

14 9 3 2 10 4 8

مثال: 	

	
می دهیم. انجام  را  تفریق  و  جمع  سپس  تقسیم  و  ضرب  ابتدا  می کنیم.  عمل  علامت ها  اولویت  طبق  باشند  نشده  دسته بندی  عددها  اگر   )2

تذکر: �اگر علامت های هم اولویت مثلا ضرب و تقسیم پشت سر هم قرار گیرند محاسبه را از چپ به راست انجام می دهیم.
20مثال:  4 8 4 3 2 5 8 12 2 13 14 1

3 4 2 3 6 2
5 12

12
6

3

÷ + − × − = + − − = − = −

× ÷ + − ÷
−

−

� �

�
��� ��
��
��� ��

× + = + − + = − = −

−

4 1 6 3 12 1 10 12 2

12

محاسبه‌ی حاصل سری عددهای صحیح: برای به دست آوردن حاصل سری ها با توجه به عددهای موجود روش های مختلفی وجود دارد که با 
تمرین زیاد مهارت لازم به دست خواهد آمد. البته برخی از تمرین ها را به کمک خلاقیت و الگویابی هم می‌توان پاسخ داد.

...+ + + + + + =1 2 3 4 49 50 مثال: 	
در این سری اگر هر عدد از ابتدا را با هر عدد از انتها جمع کنیم حاصل 51 می شود.

× =25 51 1275 با توجه به وجود 50 عدد و انتخاب دو تا دوتای آنها، بنابراین 25 تا 51 به دست می آید.	

( )( )( )...( )− − − − =10 1 10 2 10 3 10 20 مثال: 	
) خواهیم رسید که حاصل آن صفر می باشد و می دانیم  )−10 10 در این عبارت 20 پرانتز در هم ضرب شده اند و با توجه به پرانتزها در ادامه به 

که حاصل ضرب صفر در هر عددی مساوی صفر می باشد. بنابراین حاصل این عبارت مساوی صفر می‌شود.

مثال‌های آموزشي

 الف( عددهای صحیح بین 2- و 4 را بنویسید. 1
 , , , ,−101 2 3

 پاسخ

ب( عددهای صحیح بزرگ تر از 17- را بنویسید.

 , , , ,...− − − −16 15 14 13

 پاسخ

 51
51
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( ) ( ( ))+ − − − − =11 7 10 3  حاصل عبارت مقابل را به دست آورید.� 2

 ( )− − + = − − = − = −11 7 10 3 11 7 13 11 20 9

 پاسخ

( ) ( )− − +9 4 3 6  در جاهای خالی علامت + یا - قرار دهید تا حاصل عبارت بزرگ‌ترین عدد ممکن شود.� 3

 پاسخ 

اگر علامت هر عدد مثبت شود در پایان حاصل جمع، بیش‌ترین مقدار خواهد شد. بنابراین علامت ها را طوری انتخاب 
− + − − + + = − + + + = − + =9 4 3 6 9 4 3 6 9 13 4( ) ( ) می کنیم که علامت هر عدد مثبت شود.�

) )الف )+ − + =2 2 2 23 4 5 2  حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.� 4

 

 پاسخ

( )+ − + = − + =9 16 25 4 25 25 4 4

) )ب ( ) )− − + − − − =6 3 9 2 7 �

 

 پاسخ

( ( ) ) ( ) ( )− − + − − = − − − − = − − − = − + =6 3 11 7 6 3 11 7 6 15 6 15 9

 به سوالات زیر پاسخ دهید. 5

الف( بزرگ‌ترین عدد صحیح منفی        ب( کوچک‌ترین عدد صحیح زوج دو رقمی        پ( کوچک‌ترین عدد فرد طبیعی

 

الف( 1-          ب( 98-          پ( 1  پاسخ

تمرين درس 1

1 برای هر حرکت روی محور، یک عدد بنویسید.
0 )الف 1 2 3 4-1-2-3-4

0 )ب 2 4 6 8-2-4-6-8

 )ج
0 10 20 30 40-10-20-30-40

2 حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.

)− )الف ) + −( ) =2 3 )− )ت� ) ÷ −( ) =20 4 	
)+ )ب ) − −( ) =10 7 − )ث� × +( ) =9 7 	
− )پ − +( ) =7 11 − )ج� ÷ =14 2 	

3 حاصل عبارت‌ها را با توجه به ترتیب انجام عملیات به دست آورید.
− )الف × + =4 2 2 12 )ت� 8 2 2 7− ÷ × − = 	
10 )ب 5 5− ÷ = − )ث� × ÷ − + =9 6 3 11 4 	
8 )پ 4 2× ÷ −( ) = − )ج� ÷ + × − − =7 7 3 2 5 2 	
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4 حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید. )با روش دلخواه(

− )الف + − =19 22 31 − )ت� −( ) + −( ) − +( ) =13 17 42 	

41 )ب 13 29 16− −( ) − + = 33 )ث � 77 11 99− +( ) − + = 	

)− )پ ) − +( ) − =17 4 23 − )ج  �  +( ) − + +( ) + − =6 10 15 24 9 	

5 در جاهای خالی علامت + یا - را طوری قرار دهید تا بیش‌ترین مقدار ممکن حاصل شود.

− )الف −( )3 8   − )ت�  +( ) −( )6 4 7      	
10 )ب 2   +( ) 19 )ث� 3 9     −( ) −( ) 	
)− )پ ) −( )17 5   10 )ج  � 13 6 7        −( ) −( ) 	

6 نوع عددهای زیر را در جدول زیر مشخص کنید.

3 4/−
7
عدد5160+8

طبیعی

حسابی

صحیح

7 حاصل عبارت‌ها را با توجه به ترتیب انجام عملیات به دست آورید.

8 )الف 3 2 5− − + +( )( ) = 3 )ت� 4 5 6 2− − −( ) −( ) = 	
11 )ب 2 3 7+ − −( )( ) = − )ث � − − −( ) −( ) =5 3 10 6 8 	
− )پ − − − −( )( ) − =9 6 2 3 1 4 )ج  � 9 3 7 2 11−( ) − +( ) −( ) − = 	

8 عددهای خواسته شده را بنویسید.
ت( کوچک‌ترین عدد فرد طبیعی سه رقمی 		 الف( کوچک‌ترین عدد صحیح زوج منفی یک رقمی

ث( بزرگ‌ترین عدد صحیح منفی سه رقمی 				   ب( کوچک‌ترین عدد فرد طبیعی

ج( بزرگ‌ترین عدد صحیح یک رقمی 			  پ( بزرگ‌ترین عدد زوج صحیح دو رقمی

9 عددهای خواسته شده را بنویسید.
ت( عددهای صحیح بین 5 و 4- 				   الف( عددهای طبیعی کوچک‌تر از 8

ث( عددهای طبیعی بین 3- و 3 				   ب( عددهای صحیح بزرگ‌تر از 5-

ج( عددهای صحیح بین 9- و 4- 				   پ( عددهای حسابی کوچک‌تر از 3

10 حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.

− )الف + − + − − + =3 6 9 12 57 60...

19 )ب 20 21 50 51+ + + + + =...

1398 )پ 2020 1398 2019 1398 1−( ) −( ) −( ) =...
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تاريخ:     /       /بسمه‌تعالي - آزمون مستمر رياضي پاية هشتمفصل اول: عددهاي صحيح و گويا

زمان: 30 دقيقهنام و نام خانوادگي:                                                 كلاس:       /8درس 1: يادآوري عددهاي صحيح

شماركنماز، پرچم اسلام است. مؤمن واقعي، كسي است كه دل به آن دهد و مراقب حدود و آداب و وقت آن باشد.          رسول اكرم )ص(رديف

1

برای هر حرکت روی محور، یک عدد صحیح بنویسید.

0
1

2

حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.

11 3 4 2 8 2− × ÷ − ÷ =

17 13 41 19− −( ) + −( ) − =

5 9 3 7 1 2− + − +( ) −( ) + =

1

1

1

3

در جاهای خالی علامت + یا - را طوری قرار دهید تا کم‌ترین مقدار ممکن حاصل شود.
5 3 8 6 2           −( ) −( ) +( ) =

1

4

عددهای خواسته شده را بنویسید.

پ( بزرگ‌ترین عدد صحیح منفی 		 الف( کوچک‌ترین عدد صحیح فرد منفی دو رقمی

ت( کوچک‌ترین عدد طبیعی زوج سه رقمی 			  1ب( بزرگ‌ترین عدد طبیعی یک رقمی

5

عددهای خواسته شده را بنویسید.

الف( عددهای صحیح بین 5- و 2

ب( عددهای طبیعی کوچک‌تر از 10
0/5

0/5

6

حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.

20 30 20 29 20 28 20 1−( ) −( ) −( ) −( ) =...

36 37 38 64+ + + + =...

5 10 15 20 25 30 95 100− + − + − + + − =...

1

1

1
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درس دوم: معرفی عددهای گویا

آموزش

نمایش عددهای گویا روی محور: برای نمایش هر عدد گویا روی محور طبق مراحل زیر عمل می کنیم.
الف( واحدهای محور را به تعداد عدد مخرج کسر تقسیم می کنیم. )ریز واحد(

ب( با توجه به علامت عدد، جهت حرکت را مشخص می کنیم . )علامت + حرکت به سمت راست و علامت - حرکت به سمت چپ( 
پ( به تعداد عدد صورت کسر از صفر، واحدهای تقسیم شده )ریز واحد( را شمارش می کنیم.

, , ,− −
3 1 2 11 2
4 4 4 4

مثال:  عددهای مقابل را روی محور نمایش دهید.	

 پاسخ

1 از صفر به 
4

21 باید یک واحد کامل و 2 تا 
4

1 از صفر به چپ برویم و برای نمایش 
4

− باید 3 تا  3
4

برای نمایش 

12

2

34 1

1
1 1

2

2

3

3

4 44 4 راست برویم.�

تذکر: �در نمایش عددهای مخلوط می توان ابتدا عدد مخلوط را به کسر تبدیل کرده سپس جای آن را روی محور مشخص کرد. ولی بهتر است ابتدا 
روی عدد صحیح آن قرار گرفته سپس به اندازه ی کسر آن در جهت علامت آن حرکت کرد.

,−
2 13 2
3 3 مثال:  عددهای مقابل را روی محور نمایش دهید.	

1 پاسخ

2 1

2

3 2

3

3

123

3

4

عدد مربوط به نقطه ی روی محور: برای مشخص کردن عدد مربوط به یک نقطه ی روی محور طبق مراحل زیر عمل می کنیم.
الف( با توجه به جای نقطه ی، علامت آن را مشخص می کنیم . سمت راست صفر علامت )+( و سمت چپ صفر علامت)-(

ب( تعداد تقسیم های هر واحد )ریز واحدها( را در مخرج کسر می نویسیم.
پ( تعداد ریز واحدها را از صفر شمارش کرده و عدد حاصل را در صورت می نویسیم.

1 2 312345 4 5

�لف ب پ ت مثال:  عدد مربوط به هر نقطه ی روی محور زیر را بنویسید.	

) الف پاسخ )7 17
2 2
−

= = − × ب       1
2

= − پ      ( )= = ×
5 15
2 2

=ت     
9
2

= الف − 13
2

= پ      12
2

=ت    
14
2

تذکر: �بهتر است عددهای بزرگ تر از واحد را به صورت عدد مخلوط بنویسیم.�

نکته: �هر عددی که بتوان آن را به صورت یک کسر نوشت بطوری که صورت و مخرج آن عدد صحیح بوده و مخرج آن صفر نباشد را »عدد گویا« 
می نامند.

نتیجه : �بنابراین عددهای طبیعی، حسابی، صحیح، کسری، اعشاری، مخلوط و رادیکالی که عدد زیر رادیکال آنها مجذور کامل باشد یک عدد گویا 
می باشند.
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مثال:  
...= = = = →

13 26 3913
1 2 3 همه ی عددهای طبیعی، گویا هستند.	

 ...= = = = →
0 0 00
1 4 28 همه ی عددهای حسابی، گویا هستند.	

 ...− = − = − = − = →
6 12 186
1 2 3 همه ی عددهای صحیح گویا هستند.	

, , ,...→3 1 9
4 7 16 همه ی عددهای کسری، گویا هستند.	

/− = − →
360 36

100
همه ی عددهای اعشاری، گویا هستند.	

= →
4 193
5 5 همه ی عددهای مخلوط، گویا هستند.	

...= = = = →
5 1025 5
1 2 رادیکالی هایی که جذر کامل داشته باشند، گویا هستند.	

6
0
→ تعریف نشده  تذکر: اگر مخرج کسری صفر باشد کسر را »تعریف نشده« می نامند.	

تساوی کسرها: اگر صورت و مخرج هر کسر را در عددی غیر از صفر ضرب کنیم یا بر عددی غیر از صفر تقسیم کنیم، کسر حاصل با کسر اول 
مساوی می باشد.

مثال:  
... ...= = = = = = = =

1 2 3 4 150 75 50 30
2 4 6 8 210 105 70 42 	

نکته: در تساوی دو کسر اگر یکی از عددها مجهول بود به کمک تساوی کسرها می توان مقدار مجهول را به دست آورد.
x x= → = × =

3 3 4 12
7 28

مثال:  	

ولی بهترین راه و کلی ترین راه در این حالت طرفین ـ وسطین کردن می باشد.

x
x

− = − → = × =
5 15 8 3 24
8 	

x x
x10

10
4

10 10
4

100
4

25 51
24

34 24 34
51

16

8 2

3
1

= → =
×

= = = →
×

=
	 مثال:  

کنیم. تقسیم  مخرج  و  صورت  م.  م.  ب.  به  را  آن  مخرج  و  صورت  باید  کنیم  ساده  ممکن  حد  تا  را  کسر  یک  که  این  برای  نکته: � 

−
56
210

مثال:  کسرهای زیر را تا حد ممکن ساده کنید.	

یادآوری  �برای به دست آوردن ب. م. م. ابتدا دو عدد را به عامل های اول تجزیه می کنیم سپس حاصل ضرب عامل های مشترک 
دو عدد را حساب می کنیم.

 
2×

3×
4×

4×
3×

2×

 
2÷

3÷
5÷

2÷
3÷ 5÷

 4×
 3×
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 پاسخ

= × × × = × × ×

56 2 210 2
28 2 105 3

56 2 2 2 7 210 2 3 5 714 2 35 5
7 7 7 7
1 1

 �

56  ب. م. م. 14 42 7 14
210 14 15

÷
= × = → − = −

÷
�

نکته: � در نگارش عددهای گویا جای علامت تأثیری بر مقدار کسر ندارد. یعنی علامت کسر را می توان سمت چپ، در صورت و یا در مخرج قرار داد.
− +

− = = + = =
− +

3 3 3 4 4 4
7 7 7 11 11 11 مثال:  	

تعیین علامت عددهای گویا: برای تعیین علامت هر عدد گویا کافی است علامت های آن را در هم ضرب کرده تا به یک علامت تبدیل شوند.

 ( ) ( ( ))− −
− = + − + = −

−
6 6 3 3

19 19 5 5
مثال:  	

نکته: �برای انجام سریع تر تعیین علامت می توان فقط علامت های منفی را شمارش کرد. اگر تعداد آنها زوج بود علامت عدد حاصل، مثبت خواهد بود 
و اگر تعداد فرد بود علامت عدد حاصل، منفی خواهد شد.

( ) ( ) ( )
( )

6 2 4
2 1

+ × − ÷ −
=

− × −
مثال:  علامت عدد حاصل کسر مقابل را تعیین کنید.	

چون 4 علامت منفی وجود دارد بنابراین علامت عدد حاصل مثبت خواهد بود. پاسخ

x را به صورت »x های بزرگ تر یا مساوی 3« می خوانیم و منظور، خود عدد 3 و عددهای بزرگ تر از آن می باشد  ≥ 3 : عبارت  ( , )≥ ≤ علامت 
x در این است که در نامساوی اول عدد 3 وجود دارد ولی در نامساوی دوم عدد 3 وجود ندارد.  > 3 و تفاوت آن با 

− در این محدوده قرار دارد؟ 23
5

−x را خوانده و بگویید آیا عدد  ≤ < −4 3 مثال:  عبارت 

−در این محدوده قرار دارد. پاسخ 23
5

»x های بزرگ تر یا مساوی 4-  و کوچک تر از 3-«  عدد 

مقایسه ی عددهای گویا:

>
3 3
7 10

1( در عددهای مثبت با صورت مساوی هر چه مخرج بزرگ تر باشد کسر کوچک تر است.                                       �

2( در عددهای منفی با صورت مساوی هر چه مخرج بزرگ تر باشد کسر بزرگ تر است.	
− < −

3 3
7 10

�

3( در عددهای مثبت با مخرج مساوی، هر چه صورت بزرگ تر باشد کسر بزرگ تر است.	
>

5 2
9 9

�

4( در عددهای منفی با مخرج مساوی، هر چه صورت بزرگ تر باشد کسر کوچک تر است.	
− < −

5 2
9 9 �

نکته: � بهتر است برای مقایسه ی دو کسر ابتدا آنها را هم مخرج کنیم.
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مثال‌های آموزشي

 نقطه ی مشخص شده روی محور چه عددی را نمایش می دهد؟ قرینه ی آن را روی محور مشخص کنید. 1
	

+ می باشد.� پاسخ 21
3

+ یا  5
3

این نقطه ی عدد 

 )الف
x

−
=

42 6
56

x )ب                                                      
− = −

11
88 16

 در تساوی زیر مقدار x را به دست آورید.	 ۲

 پاسخ

x )الف
×

= = −
−

1

4 2

14

56 6 8
42

x )ب                                       =

1
11× 16

2

88
8

=

1

2 �

 کسرهای زیر را تعیین علامت و سپس ساده کنید. ۳
10 )الف 2

7 25
( )× −

− =
×

) )ب                                                 ) ( )
( )

− × × −
− =

− × −
9 20 4
100 3

	

 پاسخ

) )الف )× −
− = +

×

2

5

10 2 4
7 25 35

) )ب            ) ( )

( )

− × × −
− = −

− × −

3 1

5 1

9 20 4 12
100 3 5

�

 هر یک از عددهای زیر را در جدول داده شده در جای مناسب قرار داده سپس از کوچک به بزرگ مرتب کنید. ۴

, , , , / , ,−
− − −
3 3 1 11 192 1 1 27 3
4 7 4 3 80

	

 پاسخ

x ≥ 2x≤ <1 2x≤ <0 1x− ≤ <1 0x− ≤ < −2 1x− ≤ < −3 2x < −3

32
71/27

19
80

−
3
4

−
11
4-3−

11
3

/− < − < − < − < < <
11 1 3 19 33 1 1 27 2
3 4 4 80 7

�

 کدامیک از عددهای زیر، عدد صحیح هستند؟ ۵
, , , , , ( ( ))− − −

− − +
−

310 18 2 1649 3
2 12 4 25 	

 پاسخ

10 5
2
−

= −                        =49 7                             
− −

=
18 3

12 2 �

= =
32 8 2
4 4

                   
−

= +
−

16 4
525                  ( ( ))− − + = +3 3 �




